

【報告封面格式】

教育部人文社會學科學術強化創新計畫

張載哲學專題—《正蒙》課程研讀

期中報告

年度成果總報告

補助單位：教育部顧問室

計畫類別：經典研讀課程

經典研讀活動

執行單位：南華大學哲學系

計畫主持人：陳政揚

執行期程：99 年 8 月 1 日~100 年 1 月 31 日

日期：中華民國 100 年 1 月 24 日

# 目次

|                  |   |
|------------------|---|
| 一、計畫名稱.....      | 1 |
| 二、計畫目標.....      | 1 |
| 三、導讀.....        | 1 |
| 四、研讀成果.....      | 1 |
| 五、議題探討結論.....    | 2 |
| 六、目標達成情況與自評..... | 5 |
| 七、執行過程遭遇之困難..... | 5 |
| 八、改進建議.....      | 6 |

## 撰寫內容

### 一、計畫名稱

「張載哲學專題－《正蒙》課程研讀」

### 二、計畫目標

1. 引導同學了解宋代理學與張載思想內涵。
2. 引發同學運用張載哲學思考人生的價值抉擇。
3. 引領同學經由張載哲學貼近儒家思想的核心關懷。

### 三、導讀

張載不僅是宋明理學中被列為必讀的思想家之一。他所說的「爲天地立心、爲生民立命、爲往聖繼絕學、爲萬世開太平」，更是在不同時代中，鼓舞著無數知識份子的心靈。《正蒙》既然為張載生平最為具有代表性的著作，顯然是吾人深入理解張載思想所必讀的經典之一。可惜的是，儘管張載思想被視為掌握宋明理學所不可錯過的關鍵環節。但是，放眼現今國內哲學系所，卻由於種種主客觀的因素，而無法有系統的全面研讀《正蒙》一書。這無疑是促進宋明理學研究與教育的一大憾事。申請人近五年來，不僅陸續以張載思想為題，發表相關的專書與期刊論文。並且連續三年在哲學研究所開設課程。在授課過程中，師生透過共讀、討論，彼此互動增加，且更能掌握張載的思想內涵。然而，由於此類系所選修課程受限於經費，往往僅能由授課教師一人導讀，而無法邀請校內外專家學者共同參與討論。因此，不僅難以更全面且細緻的研讀張載著作，也使得同學對於張載思想的研究往往隨著課程的結束而中斷，殊為可惜。基於此，本計畫具有以下三項特色：

1. 基於研究張載思想的必要性而言，《正蒙》實為深入掌握張載哲學所不得不讀的經典。
2. 基於張載思想研究的延續性而言，全面且有系統的研讀《正蒙》，當能對於哲學系所學生在張載哲學，甚至是宋明理學研究上，提供更為一致且連續的研究空間。
3. 基於張載經典閱讀的多元性與深入性而言，本計畫邀請多位校內外學者針對《正蒙》一書共同參與導讀與討論，增加經典閱讀活動的豐富性與多樣性。

### 四、研讀成果

從開學至今，本課程針對《正蒙》一書，共研讀與探討了 12 項專題，以及舉辦了 6 場專題演講與討論。由於在期中報告書中已經詳述九月至十一月的專題內容與反饋意見，於此不再贅述。綜合本學期的課程進程，在個別訪談選課學生以聽取上課意見，並且根據「課程討論單」的內容。本課程計畫主要達成以下

十項研讀成果。

1. 使同學了解《正蒙》的寫成背景與時代課題。
2. 使同學掌握《正蒙》一書的寫作體例與思想架構。
3. 使同學明瞭《正蒙》各篇章的哲學議題與相互關連。
4. 使同學理解《正蒙・太和》中的氣論論述。
5. 使同學接觸《正蒙・神化》與〈參兩〉中的天道觀，以及明瞭張載對宋代天文學的涉獵與研究成果。
6. 使同學通讀〈誠明〉與〈大心〉篇中的心性論論述。
7. 使同學清「天道性命相貫通」的儒學義理架構。
8. 使同學知曉《正蒙・大易》以及《橫渠易說》中的易學思想。
9. 使同學明白《正蒙・樂器》以及〈王禘〉中的禮樂思想。
10. 使同學晰解《正蒙・乾稱》中的「致學成聖」說。

## 五、議題探討結論

本課程開學至今針對《正蒙》一書，共探討了 12 項專題，並且獲得以下幾點討論結論：

1. 議題一：針對「何謂『宋明理學』？『道學』與『儒學』的關係？」。在課程進行方法上，除在本學期期初，由授課教師做扼要性的介紹外，並且於課後請同學主動翻查相關資料，於隔週課程討論研讀成果，並且將討論心得填寫於「課程討論單」。依據討論單所呈現的成果，就討論結論而言，同學已經能掌握「宋明理學」、「道學」以及「儒學」等專業術語的基本內涵，並且能分辨各術語的使用意義與相互關係。
2. 議題二：「《正蒙》一書的哲學問題有哪些？」。由於此一議題不僅涉及對《正蒙》一書的文本解讀，而且直接關涉當代張載哲學研究者的詮釋方法與進路。因此，在課後自主研讀設計上，除請同學依據授課教師所提供的參考資料自行翻查外，也請同學至少參閱五本以上的當代張載學詮釋專書，並且摘要各自詮釋之異同，於隔週課程討論研讀成果，並且將討論心得填寫於「課程討論單」。由此使同學了解當代張載學對《正蒙》一書之哲學問題的辨析。就討論結論而言，同學已經能掌握《正蒙》一書的主要哲學問題。
3. 議題三：「何謂『氣』？」此一議題不僅在於使同學能掌握《正蒙》氣論的輪廓，而且目標在於使同學能了解「氣」思想在中國哲學史上的發展脈絡。在課程進行方法上，除邀請校內外老師針對各自專業領域提供當代研究成果概述與見解，也請同學依據參考書單自行閱讀，於隔週課程討論研讀成果，並且將討論心得填寫於「課程討論單」。就討論結論而言，同學雖仍無法深入中國哲學之「氣」思想的全貌，卻已經能掌握部分「氣」概念所涉及的主要哲學問題。

4. 議題四：「張載用『氣』概念處理哪些哲學問題？」。此一議題主要在於使同學了解「氣」概念在《正蒙》書中的限定用法。因此，主要由授課教師帶領同學翻查《正蒙》書中出現「氣」概念的文句，並由同學於課後嘗試歸類、分析這些有關氣概念的文句，於隔週課程討論研讀成果，並且將討論心得填寫於「課程討論單」。就討論結論而言，同學已經能掌握《正蒙》氣概念的基本意涵與相關哲學問題。
5. 議題五：「何謂『太虛』？」。此一議題是《正蒙》形而上學和宇宙論的核心議題。在課程進行方法上，由授課教師先就哲學問題、概念意義和相關文句等三方面導讀文獻。並請同學依據參考書單自行閱讀，於隔週課程討論研讀成果，並且將討論心得填寫於「課程討論單」。就討論結論而言，計畫執行人原預估此一議題過於抽象，同學可能較難理解。但經過精讀文獻與課堂討論，同學已能部分掌握《正蒙》所言「太虛」之意涵。
6. 議題六：「張載所言『天道』為何義？」。由於張載所言的「天道」不僅涉及形而上學的內容，更包含了他對易理以及古代天文學的理解與詮釋。因此本項議題分別邀請校內外學者發表專題演講。至於在研讀《正蒙·天道》、〈神化〉以及〈參兩〉等篇章時，一方面在授課教師聽取同學逐句解讀各篇文句時，協助同學梳理出古文中的關鍵概念與問題脈絡；另一方面，則請同學依據當週主題查詢有關張載易學、宋代天文學等資料。並在課堂討論時間，回應同學的提問，補充有關古代天文學以及易學相關知識。就「討論單」所呈現的結果而言，同學對張載天道觀的意涵已經能掌握，但對與此相關的天文思想與易學內容仍僅能掌握部分要點。
7. 議題七：「張載如何以『氣化』而言『天道』？」。因為協助同學掌握張載氣論的關鍵之一，即在於能將張載氣論逐一運用在解讀《正蒙》各篇章文句上。所以在課程進行方法上，由授課教師先回顧之前各週所討論的張載哲學問題意識、概念意義和相關文句等內容。並以個別提問與共同討論的方式激盪同學的思緒，並為同學澄清章節內容上的疑慮。在課程之後，同學依據參考書單自行閱讀，於隔週課程討論研讀成果，並且將討論心得填寫於「課程討論單」。就討論結論而言，同學已經能逐步獨立解析《正蒙》文句，並且將氣論模型逐一代入解讀文獻的過程中。
8. 議題八：「『見聞之知』與『天德良知』之關係為何？」。由於「天德良知」是《正蒙》心性論的關鍵議題，更呈現張載對孟子學的承繼與開創。因此在課程進行方法上，先由授課教師帶領同學逐頁翻查《正蒙》徵引《孟子》的文句，並據此比較出張載與孟子之「良知」說的論述架構。此外，也請同學依據參考書單自行閱讀，於隔週課

程討論研讀成果，並且將討論心得填寫於「課程討論單」。就討論結論而言，同學對「天德良知」與「見聞之知」的意涵和哲學議題已經能掌握，但對「心性論」與「境界論」的哲學脈絡與論述方式仍僅能掌握部分要點。

9. 議題九：「張載何以說『心御見聞』？」在此課程環節中，主要探討的是理學家如何處理「道德」與「知識」的關聯。為了使同學掌握張載對孟子良知良能說的承繼與開展，以及明瞭當代儒學何以由「道德心」與「認知心」的架構探討宋明理學的分系問題。在授課方法上，主要由授課教師介紹背景知識，並在同學討論過程中指出文獻解讀上的關鍵處。於隔週課程討論研讀成果後，請同學將討論心得填寫於「課程討論單」。由此使同學了解張載「心御見聞」說的哲學意涵。就討論結論而言，同學已經能掌握「心御見聞」說的主要哲學問題。
10. 議題十：「張載何以說『知象者，心』，又要人避免『循象喪心』？」由於本課程環節是總結張載哲學的道德知識論內容，故在課程執行上，主要以引導同學討論為主，課堂講授為輔。在進行課堂討論時，除協助同學凝聚提問焦點，深化分析的層度，更藉由同學彼此間的討論逐步呈現出同學對張載哲學架構的掌握。
11. 議題十一：「張載對於古代禮樂思想有何承繼與批判？」由於本項主題涉及對於古禮的細部說明，因此分別邀請校內外學者舉行專題演講。此外在課程進行上，主要由授課教師帶領同學翻查《正蒙》書中有關古代禮學的文句，並且參照《周禮》、《儀禮》以及《儀禮》等禮學文獻資料，將禮學中所涉及的官制、思想、禮器、儀式等面向逐步釐清，並請同學於課後閱讀課堂所附的參考文獻目錄，於隔週課程討論研讀成果，並且將討論心得填寫於「課程討論單」。就討論結論而言，同學雖能初步掌握《正蒙》禮學的基本意涵與相關哲學問題，但對龐大的古禮文化與制度仍需未來有專門課程講授方能進一步掌握。
12. 議題十二：「張載為何提出『致學成聖』說？」由於「致學成聖」不僅是最能突顯張載對孔孟義理之承繼的主題，也是最能呈現張載的儒者胸懷的主題。因此以這項議題作為本學期課程最後的一項主題。在課程進行方法上，此項議題並不易也不宜以字詞文句的解釋上呈現，故授課教師採取多方面引證古代儒者事蹟的方式，希望通過歷史情境的重造，引起同學情感上的共鳴與思想上的呼應。此外，本項議題的文獻依據出自於《正蒙・乾稱》，且歷來廣受學者所重視的《西銘》亦出於同一文獻。故授課教師仍與同學共同研讀〈乾稱〉，並且就相關哲學概念與問題提出說明。就同學所填寫的「課程討論單」內容可知，同學對於「聖人境界是否能通過致學所達至？」，有

不少反思。儘管在結論上，同學的意見不盡相同，但就討論議題所激起的思想火花而言，仍已充分達到本項議題的設置目標。

## 六、目標達成情況與自評

從開學至今，本課程針對《正蒙》一書，共研讀與探討了 12 項專題、四篇專章，以及六場校內外學者專題演講。

### (一) 目標達成情況如下：

1. 使同學了解《正蒙》的寫成背景與時代課題，已經達成。
2. 使同學掌握《正蒙》一書的寫作體例與思想架構，已經達成。
3. 使同學明瞭《正蒙》各篇章的哲學議題與相互關連，已經達成。
4. 使同學理解《正蒙・太和》中的氣論論述，已經達成。
5. 使同學通讀〈誠明〉與〈大心〉篇中的心性論論述，已經達成。
6. 使同學接觸《正蒙・神化》與〈參兩〉中的天道觀，以及明瞭張載對宋代天文學的涉獵與研究成果，部分達成。
7. 使同學通讀〈誠明〉與〈大心〉篇中的心性論論述，已經達成。
8. 使同學知曉《正蒙・大易》以及《橫渠易說》中的易學思想，部分達成。
9. 使同學明白《正蒙・樂器》以及〈王禘〉中的禮樂思想，部分達成。
10. 使同學晰解《正蒙・乾稱》中的「致學成聖」說，已經達成。

### (二) 自評

藉由課堂討論，並請選課同學填寫「課程討論單」所呈現的內容可知，本次計畫從開學執行至今，多能達成原先計畫預定的教學階段目標。但由於本次生員來源和原先計畫構想時的結構差異頗大。故在實際執行計畫時，必須因應非哲學系同學的背景，重新設定且調整教學方法與進度。也因此，在繳交期中報告前，本課程預計目標的第四、五兩項僅能維持部份達成。但在期中後，隨著課堂討論與回顧，並且因應同學吸收程度調整授課方式，已經協助同學更清晰張載哲學的思想架構，使同學達到對此兩項目標內容的理解。此外，由於張載的易學、天文學以及禮學，均涉及更多古代禮學、易學以及天文學相關背景知識，所以儘管通過學者專家的專題演講以及文獻導讀，同學仍無法充分掌握幾項主題的全貌。由於這些學習目標恐怕無法通過單一課程完成，因此正構思是否能通過課程地圖的安排，或是以學程方式逐步達成階層深入學習的目標。

## 七、執行過程遭遇之困難

1. 選課研究生多非哲學系畢業，故多半不具備本課程所需求的哲學先備知識。所以在正式進入課程內容時，必須花費倍數的時間幫助同學建立相關哲學知識。這個部份便十分仰賴教學助理的協助。
2. 《正蒙》一書包含豐富的理學、易學、禮樂思想以及古代天文學知

識。由於這些相關背景知識並非單一課程可以全部提供，因此在實際進行文獻解讀時，授課教師必須面對在哲學義理的解讀與背景知識的介紹間應當如何拿捏的問題。

3. 計畫執行日期縮減，影響課程計劃執行進度。本項計畫原訂為至少一年期的計畫執行期，但由於「學術強化創新計畫」本次已完成階段性任務而將停止。故本計劃執行期也相對壓縮為一學期，在教學進度與方法上都形成追趕課程的壓力。
4. 邀請校外教師參與研讀不易。由於南華大學地處偏遠，不似北部學校校區相對接近，故在邀請專研《正蒙》哲學的校外教師參加研讀時，遭遇研讀時間或教師接送難以配合的困難。

## 八、改進建議

1. 關於前述第一項問題：「選課研究生多非哲學系畢業，故多半不具備本課程所需求的哲學先備知識」。在少子化問題日益嚴重的情形下，哲學系所非以就業為導向的系所，且系所特色本與產學合作關聯性不強。生員來源趨向多元當屬未來趨勢。因此，教學助理的協助就具有必要性。建議主管單位能考量課程內容需要，重視教學助理的工作內容，增加教學助理的員額與待遇。
2. 關於前述第二項問題：「研讀《正蒙》全書所需的背景知識並無法由單一課程所提供之」。計畫執行人以為，如果能通過系所課程會議的通盤設計，藉由學習課程地圖的安排，應當能在相關課程的搭配學習下，不僅克服上述問題，而且使宋明哲學的課程更為豐富與踏實。
3. 關於前述第三項問題：「計畫執行日期縮減，影響課程計劃執行進度」。目前已經由和同學逐一討論，並且調整各週課程內容獲得解決。但是，教育部的補助對於提升課程品質有絕對的幫助。故建議相關的補助計畫能更向各大學開放。尤其是教學資源遠遠不足，但仍有心於教學、研究的私校大學教師，非常需要相關的支援，以促使教學品質的提升，並協助助理研究生專心研究活動。
4. 關於前述第四項問題：計畫執行單位過於偏遠。礙於現況，目前恐無法根本解決。但建議主管機關可以參考計畫申請學校地理環境，酌量補助邀請校外教師的交通費。